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BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

प्रायिकता

साधित उदाहरण

1. तीन सिक्के  एक साथ उछाले जाते है, घटना की प्रतिदर्श समष्टि क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सिक्का उछाला जाता है। यदि उस पर H (चित) प्रकट हो तो एक थैले, जिसमे 3 नीली

तथा 4 सफे द गेंद है, में से एक गेंद निकालते है, यदि सिक्के  पर T (पट) प्रकट होता है हम एक

पाँसा फे कते है। परीक्षण के  प्रतिदर्श समष्टि का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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3. एक थैले में 30 टिकट है जिन पर 1 से लेकर 30 तक संख्याएँ  लिखी हुई है प्रतिदर्श समष्टि

तथा एक टिकट निकाले जाने की घटना को प्रदर्शित कीजिए जिस पर अंकित अंक 5 का गुणज

हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ऐसे परीक्षण पर विचार कीजिए जिसमे एक सिक्के  को तब तक बार-बार उछालते रहते

है, जब तक उस पर चिन्ह (H) प्रकट न हो जाये, इसका प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पाँसा फें कने के  परीक्षण पर विचार कीजिए। घटना ''एक अभाज्य संख्या प्राप्त होने '' को

A से और घटना '' एक विषम संख्या प्राप्त होने '' को B से प्रदर्शित किया जाता है निम्नलिखित

घटनाओ (i) A या (ii) A व B (iii) A किन्तु B नहीं (iv) A नहीं, को निरूपित करने वाले समुच्चय

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें
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6. एक पाँसा फें का जाता है माना A विषम अंक प्राप्त होने की घटना तथा B, 3 का गुणज प्राप्त

होने की घटना है। निम्नलिखित को निरूपित करते हुए समुच्चय लिखिये- 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

A ∪ B A ∩ B A' A − B

7. दो पाँसे फें के  जाते है। माना A, B तथा Cक्रमशः योग 2, 3 व 4 प्राप्त होने की घटनाएँ  है। सिद्ध

कीजिए कि 

(i) A सरल घटना है। 

(ii) B तथा C दोनों मिश्र घटनाएँ  है। 

(iii) B तथा C परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है।

उत्तर देखें

8. दो पाँसे फें के  जाते है और पाँसों पर प्राप्त संख्याओ का योग लिखा जाता है इस प्रयोग से

संबन्धित निम्नलिखित घटनाओ पर विचार कीजिए- 

A: प्राप्त योग एक सम संख्या है। 

B: प्राप्त योग 3 का गुणज है। 
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C: प्राप्त योग 4 से कम है। 

D: प्राप्त योग 11 से अधिक है। 

ज्ञात कीजिए कि घटनाओ में से कौन-से युग्म परस्पर अपवर्जी है?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो पाँसे फें के  जाते है। A दोनों पाँसों पर संख्याओं का योग 5 प्राप्त होने की घटना है तथा B

दोनों पाँसों में से कम से एक पर संख्या 3 प्राप्त होने की घटना है। क्या दोनों घटनाएँ  (i) परस्पर

अपवर्जी है (ii) निःशेष है?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो पाँसे फें के  जाते है तथा उन पर प्रकट होने वाली संख्याओ का योग नोट कर लिया गया है।

निम्नलिखित घटनाओं पर विचार कीजिए- 

A = संख्याओं का योग विषम प्राप्त होने की घटना 

B= संख्याओं का योग 4 से कम प्राप्त होने की घटना 

C= संख्याओं का योग 6 से कम या 6 प्राप्त होने की घटना 

D = संख्याओं का योग 10 से अधिक होने की घटना 

इनमे से कौन-सी घटना परस्पर अपवर्जी है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_cY8ghREjp47y
https://dl.doubtnut.com/l/_tfLQyDBPA1Ad
https://dl.doubtnut.com/l/_0K7xWwJyIvhp


वीडियो उत्तर देखें

11. दो अभिनत पाँसे फें के  जाते है। द्विक या दोनों पाँसों पर संख्याओं का योग 10 आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कलश में 8 लाल, 6 सफे द तथा 4 काली गेंदे है, एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि निकाली गयी गेंद- 

(i) लाल है (ii) सफे द है (iii) सफे द या काली है (iv) काली नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

13. ताश के  52 पत्तो में एक पत्ता निकाला गया है। निकाले गये पत्ते की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

यदि 

(i) पत्ता ईंट का है। 

(ii) पत्ता ईक्का है। 

(iii) पत्ता काले रंग का है। (चिड़ी या हुकु म का ) 
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(iv) पत्ता ईंट का नहीं है। 

(v) पत्ता काले रंग का नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि अंको 2,3,5,7,9 से दो अंको की ऐसी संख्या बनायी जाता है, जिसमे अंको की पुनरावृत्ति

नहीं होती तो बनी हुई संख्या 35 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. 7 पुरुषो तथा 4 महिलाओ के  समूह से 6 व्यक्तियों की एक समिति बनानी है। समिति में ठीक

दो महिलाएँ  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक थैले में 50 टिकट है जिन पर 1,2,,…………,50 संख्याएँ  अंकित है जिनमे से 5 टिकट

यदृच्छया निकाले जाते है तथा परिमाण के  बढ़ते क्रम  में

व्यवस्थित किये जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 

(x1 < x2 < x3 < x4 < x5)

x3 = 30
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उत्तर देखें

17. दो पाँसों की फें क से दोनों पाँसों पर अंको का योग 12 से कम होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो पाँसे एक साथ उछाले जाते है। ऊपर आने वाले अंको का योग 3 का गुणज होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक थैले में 6 लाल व 3 काली गेंदे है। एक काली गेंद यदृच्छया निकालने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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20. बीस टिकटों पर एक संख्या 1 से 20 तक लिखी हुई है। यदि उनमे से कोई एक टिकट उठा

लिया जाये तो उन पर अंकित संख्या 3 या 7 का गुणज होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक साधारण वर्ष में 53 सोमवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. पाँच लड़के  तथा तीन लडकियाँ यदृच्छया एक पंकित में बैठे  है, दो लड़कियों के  बीच किसी

लड़के  के  बैठने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. 52 ताशो की एक गड्डी में से एक पत्ता यदृच्छया खींचा जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

वह 

(i) बादशाह हो (ii) ईंट का पत्ता हो (iii) पत्ता लाल हो या बादशाह

यो दे खें
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वीडियो उत्तर देखें

24. तीन पाँसे एक साथ फें के  जाते है। पाँसों पर अंको का योग कम से कम 6 प्राप्त होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि A व B कोई दो घटनाएँ  है, 

हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.4, P (B) = 0.3 व P (A ∩ B) = 0.2

P (A ∪ B)

26. माना A,B,C तीन घटनाएँ  है तथा 

तब  का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.4, P (C) = 0.8, P (A ∩ B) = 0.08, P (A ∩ C) = 0.2

P (B ∩ C)
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27. यदि 

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∩ B) =  तो P (A' ∩ B' )
2

3

4

9

14

45

28. यदि  तथा A व B परस्पर अपवर्जी घटनाएँ  है तब 

 के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

3

1

2

P (A ∪ B)  तथा P (A' ∩ B' )

29. यदि A व B दो घटनाएँ  है तो  का मान ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ∪ B' )

P (A) =  या P (B) =  तथा P (A' ∩ B' ) =
3

8

1

2

3

8

30. A, B, C किसी परीक्षण की परस्पर अपवर्जी तथा निःशेष घटनाएँ  है। P(A) ज्ञात कीजिए यदि

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = P (A)  तथा P (C) = P (B)
3

2

1

2
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31. घटनाओ A तथा B में से कम से कम एक घटना के  घटित होने की प्रायिकता 0.6 है यदि A

तथा B के  साथ-साथ घटित होने की प्रायिकता 0.2 है तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A' ) + P (B' )

32. तीन घटनाओं A B व C के  लिए यदि

तब सिद्ध कीजिए कि , अन्तराल  में स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.5, P (C) = 0.7, P (A ∩ B) = 0.09, P (A ∩ C) = 0.2

P (B ∩ C) [0.22, 0.42]

33. दो पाँसों की एक फें क में अंको का योग 9 या 11 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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34. एक पाँसा दो बार फें का गया। कम से कम एक फें क में 4 प्रकट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. गणित के  एक प्रश्न को हल करने की A B व C की प्रायिकताएँ  क्रमशः  है,

यदि तीनो प्रश्नो को हल करने बैठे  तो प्रश्न के  हल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

,  व 
1

3

1

4

1

5

36. एक थैले में जिसमे 5 सफे द व 8 काली गेंदे है दो बार तीन-तीन गेंदे इस प्रकार निकाली

जाती है कि दूसरी बार निकालने से पूर्व पहली निकाली गयी गेंद पुनः थैले में डाल दी जाती है।

इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पहली बार 3 सफे द तथा दूसरी बार 3 काली गेंदे

निकलें।

वीडियो उत्तर देखें
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37. एक थैले में 10 सफे द और 15 लाल गेंदे है तथा दूसरे थैले में 16 सफे द व 9 लाल गेंदे है।

प्रत्येक थैले से एक-एक गेंद निकाली जाती है। दोनों गेंदों के  एक ही रंग के  होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. A किसी निशाने को 5 में से 4 बार लगा सकता है, B चार में से तीन बार तथा C तीन में से

2 बार। वे एक साथ निशाना लगाते है, बताइये कम से कम दो व्यक्तियों द्वारा निशाना लगाने की

प्रायिकता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी जहाज के  बन्दरगाह पर सुरक्षित लौटने की प्रायिकता  है, प्रत्याशित चार जहाजों में

से कम से कम दो के  सुरक्षित लौटने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए। दिया है कि जहाजों का लौटना

परस्पर स्वतन्त्र घटनाएँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_IH72AUqifMkT
https://dl.doubtnut.com/l/_8yBGx26IcfZp
https://dl.doubtnut.com/l/_S4Oom06mQBvA
https://dl.doubtnut.com/l/_QUJ1nIqVvKjW


विविध उदाहरण

40. एक पाँसे को पाँच बार यदृच्छया फे का जाता है, प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि यदि (i) कोई

एक निश्चित अंक चार बार ऊपर आता है। 

(ii) कोई एक निश्चित अंक कम से कम चार बार ऊपर आता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है तो निम्न घटनाओं पर विचार कीजिए- 

A: कोई चित प्रकट नहीं होता। 

B: तथ्यतः एक चित प्रकट होता है। 

C: कम से कम दो चित प्रकट होते है। 

क्या यह परस्पर अपवर्जी और निःशेष घटनाओं का समुच्चय है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक थैले में 9 डिस्क है जिनमे से 4 लाल रंग की, 3 नीले रंग की तथा 2 पीले रंग की है। डिस्क

आकार एवं माप में समरूप है। थैले में से एक डिस्क यदृच्छया निकाली जाती है। प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_QUJ1nIqVvKjW
https://dl.doubtnut.com/l/_BU7rrYpwTQF2
https://dl.doubtnut.com/l/_CZixJpgOXArz


कीजिए कि निकाली गयी डिस्क (i) लाल रंग की (ii) पीले रंग की (iii) नीले रंग की (iv) नीले

रंग की नहीं (v) लाल रंग की या पीले रंग की

वीडियो उत्तर देखें

3. दो पुरुष एवं दो स्त्रियों के  समूह में से दो व्यक्तियों की एक समिति का गठन करना है,

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि गठित समिति में (i) कोई पुरुष न हो (ii) एक परुष हो (iii) दोनों ही

पुरुष हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो विद्यार्थी A और B एक परीक्षण में प्रविष्ट हुए। A की परीक्षण में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता

0.05 है और B के  परीक्षा में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता 0.10 है। दोनों के  परीक्षा में उत्तीर्ण होने

की प्रायिकता 0.02 है, प्रायिकता ज्ञात कीजिए। 

(i) A तथा B दोनों परीक्षा में उत्तीर्ण नहीं हो पाएगे। 

(ii) दोनों में से कम से कम एक परीक्षा में उत्तीर्ण नहीं होगा। 

(iii) दोनों में से के वल एक परीक्षा में उत्तीर्ण होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZixJpgOXArz
https://dl.doubtnut.com/l/_t79VevkhCQ33
https://dl.doubtnut.com/l/_rwbjKlapU5r9


5. जब ताश के  52 पत्तो की गड्डी से 7 पत्तो का एक समूह बनाया जाता है तो इस बात की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इसमें (i) सारे  बादशाह शामिल है (ii) तथ्यतः 3 बादशाह है (iii)

न्यूनतम 3 बादशाह है।

वीडियो उत्तर देखें

6. छु ट्टियों में रीटा ने चार शहरों A, B, C, D की यादृच्छया क्रम में मात्रा की प्रायिकता क्या होगी? 

(i) A की यात्रा B से पहले की 

(ii) A की यात्रा B से पहले और B की यात्रा C से पहले की 

(iii) A की सबसे पहले तथा B की सबसे अन्त में यात्रा की 

(iv) A की या तो सबसे पहले या दूसरे नम्बर पर यात्रा की 

(v) A की यात्रा B से एकदम पहले की

उत्तर देखें

7. एक रिले दौड़ में पाँच टीमें A, B, C, D और E ने भाग लिया। 

(i) A, B, C के  क्रमशः पहला दूसरा व तीसरा स्थान पाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_rwbjKlapU5r9
https://dl.doubtnut.com/l/_0EAXWq4pnRTy
https://dl.doubtnut.com/l/_0N2ubQqiQARD
https://dl.doubtnut.com/l/_0BWO3ekXoKE4


(ii) A, B, C के  पहले तीन स्थानों (किसी भी क्रम) पर रहने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. A, B, C किसी यादृच्छिक प्रयोग के  संगत तीन घटनाएँ  है तो सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B ∪ C) = P (A) + P (B) + P (C) − P (A ∩ B) − P (A ∩ C) − P (B

9. दो पाँसे फें के  जाते है। घटना A पाँसे पर आने वाली संख्याओं का योग 5 आने तथा घटना B

पाँसे पर संख्या 3 के  आने को निरूपित करती है A तथा B परस्पर अपवर्जी ,निःशेष घटनाएँ  है?

वीडियो उत्तर देखें

10. तीन सिक्के  फें के  जाते है तो निम्न की प्रायिकता ज्ञात कीजिए- 

(i) सभी चित आये (ii) दो चित आये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0BWO3ekXoKE4
https://dl.doubtnut.com/l/_smLtAMwWAYxL
https://dl.doubtnut.com/l/_5CDbZGCnuEZM
https://dl.doubtnut.com/l/_3j1qhUHyo7tt
https://dl.doubtnut.com/l/_NBJCedNtETaw


11. 20 टिकटों पर 1 से 20 तक संख्याऐं लिखी गयी है। एक टिकट अचानक निकाला जाता है।

इसकी प्रायिकता क्या होगी यदि इस टिकट की (i) अभाज्य संख्या (ii) विषम संख्या (iii) 5 का

गुणज है। (iv) 3 से विभाज्य नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 52 ताशों की गड्डी से एक ताश खींचा जाता है। 

(i) फोटो वाली ताश आने के  अनुकू ल संयोगानुपात तथा 

(ii) चिड़ी का पत्ता आने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. 52 पत्ते को गड्डी से 2 पत्ते यादृच्छया खींचे जाते है। यदि दोनों पत्ते इक्के  हो तो इसकी

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NBJCedNtETaw
https://dl.doubtnut.com/l/_v7n5lLw8gZeA
https://dl.doubtnut.com/l/_pWhcZaygm5js


14. दो पांसों को एक साथ फें कने पर इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कोई द्विक न आये

तथा संख्याओं का योग 10 न हो।

वीडियो उत्तर देखें

15. 1 से 500 तक प्रकृ तिक संख्या को यादृच्छया चुना जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि

चुनी गयी संख्या 3 या 5 से विभाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 52 पत्तो की गड्डी से दो पत्ते खींचे जाते है। दोनों पत्तो के  लाल या दोनों के  बादशाह होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पूरी तरह पैठी हुई, 52 पत्तो की ताश की गड्डी से 12 पत्ते यादृच्छया खींचे जाते है, तो

इसके  चिड़ी या बादशाह होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XknmICKJnVqE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rc5qvEbOv0Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_RNCXXMFgdL4e
https://dl.doubtnut.com/l/_9DwODhjg7jJ4


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  दो घटनाऐं है 

 तो ज्ञात कीजिए- 


(i)  (ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

E1, E2

P (E1) = 0.5, P (E2) = 0.3  तथा P(E1  तथा E2) = 0.1

P(E1  या E2) P(E1  परन्तु E2  नहीं )

P(E2  परन्तु E1  नहीं )

P(न E1  न E2)

19. एक सन्दूक में 100 बोल्ट तथा 50 नट है। 50% बोल्ट तथा 50% नट जंगयुक्त है। दो वस्तुऐं

यादृच्छया सन्दूक से निकाली जाती है। दोनों वस्तुऐं बोल्ट हो या दोनों जंगमुक्त हो इसकी

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

20. एक 52 पत्तो की एक गड्डी से एक पत्ता खींचा जाता है। एक बादशाह या पान या लाल रंग का

पत्ता निकालने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_9DwODhjg7jJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_N9R04RkqazoX
https://dl.doubtnut.com/l/_9whvtMuCafCz
https://dl.doubtnut.com/l/_Kumt7kiwmwKv
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वीडियो उत्तर देखें

21.  में से कम से कम एक घटना घटित होती है इसकी प्रायिकता 0.6 है। 

 के  साथ-2 घटित होने की प्रायिकता 0.2 हो तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E1  तथा E2

E1  व E2 P( ¯̄̄E 1) + P( ¯̄̄E 2)

22. दो पाँसे फें के  जाते है तो (i) योगफल 5 प्राप्त करने के  लिए अनुकू ल संयोगानुपात (ii)

योगफल 6 प्राप्त करने के  लिए प्रतिकू ल संयोगानुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सिक्के  को फें के  जाने पर प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kumt7kiwmwKv
https://dl.doubtnut.com/l/_b8msCmxBzd8d
https://dl.doubtnut.com/l/_c6YHVM8Gncwz
https://dl.doubtnut.com/l/_eNWCJMZzLnY7


2. एक पाँसे को फें के  जाने पर प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पाँसा फें का जाता है। माना घटना E पाँसे पर संख्या 4 दर्शाती है और घटना F पाँसे पर

सम संख्या दर्शाती है। सिद्ध कीजिए कि E व F परस्पर अपवर्जी नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैले में 4 लाल तथा 3 काली गेंदे है यदि इस थैले से एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है

तब इसका प्रतिदर्श समष्टि तथा काली गेंद की घटना को निरूपित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सिक्का फें का जाता है। सिक्के  पर चित प्रकट होने की स्थिति में एक पाँसा फें का जाता है,

यदि पाँसे पर विषम संख्या प्राप्त होती है तो पाँसे को पुनः फें का जाता है। प्रतिदर्श समष्टि को ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_eNWCJMZzLnY7
https://dl.doubtnut.com/l/_IZvbmgocSagm
https://dl.doubtnut.com/l/_EKplg2IockGl
https://dl.doubtnut.com/l/_h2KGCgpdtwaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IDmGRuKqjQva


वीडियो उत्तर देखें

6. एक पाँसा दो बार फें का जाता है, उनके  ऊपर के  फलको पर प्रकट होने वाली संख्याओ को

लिखा लिया जाता है। घटनाओ का वर्णन कीजिए। 

A: दोने संख्याएँ  विषम है 

B: दोने संख्याएँ  सम है 

 का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A ∪ B  व A ∩ B

7. दो पाँसे फें के  जाते है। घटनाएँ  A, B तथा C निम्न प्रकार है- 

A: पहले पाँसे पर सम संख्या प्राप्त हो। 

B: पहले पाँसे पर विषम संख्या प्राप्त हो। 

C: पाँसों पर प्राप्त संख्याओं का योग  हो। तब ज्ञात कीजिए- 


(i) A' (ii) B नहीं (iii) A या B (iv) A व B 

(v) A, किन्तु C नहीं (vi) B या C (vii) B तथा C (viii) 

उत्तर देखें

≤ 5

A ∩ B' ∩ C'

https://dl.doubtnut.com/l/_IDmGRuKqjQva
https://dl.doubtnut.com/l/_dT3nQNoC2HK8
https://dl.doubtnut.com/l/_p7HtZF116WJY


8. एक सिक्का उछाला जाता है, चित (H) आने की स्थिति में एक पाँसा फें का जाता है तथ पट

(T) आने की स्थिति में सिक्के  को पुनः उछाला जाता है। निम्न का वर्णन कीजिए- 

(i) ठीक-ठीक एक चित आता है। 

(ii) कम से कम दो पट प्राप्त होते है। 

(iii) 4 से बड़ी संख्या प्राप्त होती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. पाँसे का युग्म फें के  जाने का एक परीक्षण किया जाता है, दोनों पाँसों पर प्रकट होने वाली

संख्याओ को लिख लिया जाता है। निम्नलिखित घटनाओ का वर्णन कीजिए। 

A: योग 8 से अधिक है। 

B: किसी भी पाँसे पर 2 आता है। 

C: योग कम से कम 7 तथा 3 का गुणज हो। 

यह भी ज्ञात कीजिए कि इन घटनाओ के  कौन-से युग्म परस्पर अपवर्जी है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7TUcwc18PXZV
https://dl.doubtnut.com/l/_ksHv3DMQfcvc
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10. 3 लड़कों तथा 2 लड़कियों के  समूह से दो बच्चो को यदृच्छया चुना जाता है, निम्नलिखित का

वर्णन कीजिए- 

(i) A: चुने गये दोनों बच्चे लडकियाँ है या दोनों लड़के  है। 

(ii) B: चुने गये दोनों बच्चो में एक लड़की तथा एक लड़का है। 

(iii) C: चुने गये बच्चो में से कम से कम एक लड़की है।

उत्तर देखें

1. एक थैले में 8 काली तथा 5 सफे द गेंदे है इसमें से यदृच्छया दो गेंदे निकाली जाती है, दोनों

गेंदों के  सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो पाँसे एक साथ फे के  जाते है इनके  ऊपर आने वाली संख्याओं की योग 7 आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QrtvggbSv5A7
https://dl.doubtnut.com/l/_I1Gc24h7BLXf
https://dl.doubtnut.com/l/_w6pcuv1V2lev


वीडियो उत्तर देखें

3. ताश की गड्डी से यदृच्छया एक इक्का खींचने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैले में 4 सफे द 3 लाल तथा 5 काली गेंदे है यदि इनमे से एक गेंद यदृच्छया निकाली

जाये तो इस गेंद के  सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक लीप वर्ष में 53 समोवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 7 सफे द गेंद तथा 3 काली गेंद यदृच्छया एक कतार में रखी है। कोई दो काली गेंदों के  एक-

दूसरे के  आसन्न न होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w6pcuv1V2lev
https://dl.doubtnut.com/l/_aona5QOPmo76
https://dl.doubtnut.com/l/_ylLAkuL5m3Tp
https://dl.doubtnut.com/l/_76M8U46SE8Bt
https://dl.doubtnut.com/l/_U3VwFznG4JCn


वीडियो उत्तर देखें

7. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात 2:3 है। घटना के  घटती होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक घटना के  प्रतिकू ल संयोगानुपात 3:4 है इस घटना के  घटती होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. बीस टिकटों पर एक-एक संख्या 1 से 20 तक लिखी है एक टिकट निकाला जाता है उस पर

अंकित संख्या के  3 या 5 के  गुणज होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक लॉटरी में 3 इनामी तथा 6 रिक्त टिकट है। A में इस लॉटरी से 3 टिकट लिए है, दू सरी

लॉटरी में 1 इनामी तथा 2 खाली टिकट है। B ने इस लॉटरी का एक टिकट खरीदा है। A व B के

https://dl.doubtnut.com/l/_U3VwFznG4JCn
https://dl.doubtnut.com/l/_si0TUfomHWl7
https://dl.doubtnut.com/l/_tIiBubGwVqVP
https://dl.doubtnut.com/l/_vqCnk2JyfTf3
https://dl.doubtnut.com/l/_axYxPS83ZGA3


जीतने की संयोगो का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. 52 ताशों की एक गड्डी में से एक पत्ता यदृच्छया निकाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

वह पत्ता- (i) एक इक्का हो (ii) एक फोटो वाला ताश हो (iii) इक्का हो या हुकु म का हो

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कक्षा में 12 विद्यार्थी है जिनमे 5 लड़के  व शेष लड़कियाँ है यदि उस कक्षा से एक विद्यार्थी

चुनना है तो एक लड़की के  चुने जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कॉलेज में 9 विशिष्ट छात्रों में 4 लड़के  तथा 5 लड़कियाँ है। क्वीज प्रोग्राम के  लिए चार

छात्रों की एक टीम चुनी जानी है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि टीम में दो लड़के  तथा दो लड़कियाँ

हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_axYxPS83ZGA3
https://dl.doubtnut.com/l/_sz1evJ7IeCwL
https://dl.doubtnut.com/l/_yneMAKR51hiW
https://dl.doubtnut.com/l/_jr8Hl2VDlXYu


14. तीन व्यक्तियों के  एक समूह में कम से कम दो व्यक्तियों का जन्म दिन एक ही होने कि

प्रायिकता क्या है? यह मान लीजिए कि वर्ष में 365 दिन है तथा किसी का जन्म दिन 29 फरवरी

नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

15. तीन पाँसों की एक फें क में संख्याओ का योग 16 या 17 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. शब्द 'ARTICLE' के  अक्षरों को यादृच्छिक व्यवस्थित किया जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए

जिसका 'स्वर ' सम स्थानों पर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jr8Hl2VDlXYu
https://dl.doubtnut.com/l/_sgDCrKUapXa0
https://dl.doubtnut.com/l/_YoUyZYaUUXfu
https://dl.doubtnut.com/l/_OmAkZ7WnCpBC


17. एक थैले में 5 लाल, 6 सफे द तथा 7 काली गेंदे है। दो गेंदे यदृच्छया निकाली जाती है।

प्रायिकता क्या होगी की निकाली गई दोनों गेंदे लाल या दोनों काली है?

वीडियो उत्तर देखें

18. दो पुरुषो व दो स्त्रियों के  समूह में से दो व्यक्तियों की एक समिति का गठन करना है।

प्रायिकता क्या है कि यदि समिति में- (i) कोई पुरुष न हो, (ii) एक पुरुष हो (iii) दोनों ही पुरुष

हो?

वीडियो उत्तर देखें

19. शब्द 'ASSASSINATION' से एक अक्षर यदृच्छया चुना जाता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

चुना गया अक्षर- (i) एक स्वर हो (ii) एक व्यंजन हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YWwVg2Ibss4w
https://dl.doubtnut.com/l/_fRjBrizNbhZT
https://dl.doubtnut.com/l/_ItshUyE3psQL


20. घटनाओ A व B के  लिए यदि

 तब ज्ञात कीजिए- 

(i) P(A नहीं ) (ii) P(B नहीं ) (iii) P(A या B)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.42, P (B) = 0.48, P(A  और B) = 0.16

21. एक कक्षा के  40% विद्यार्थी गणित पढ़ते है और 30% जीव विज्ञान पढ़ते है, कक्षा के  10%

विद्यार्थी गणित व जीव विज्ञान पढ़ता हो।

वीडियो उत्तर देखें

22. तीन व्यक्तियों के  लिए तीन पत्र लिखवायें है और प्रत्येक की लिए पता लिखा एक लिफाफा

है। पत्रों को लिफाफों में यदृच्छया इस प्रकार डाला गया है की प्रत्येक लिफाफे  में एक ही पत्र है।

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कम से कम एक पत्र अपने सही लिफाफे  में डाला गया है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bpdRpxvPPuJj
https://dl.doubtnut.com/l/_EbQCn7JG5zO1
https://dl.doubtnut.com/l/_6T9tefXH2kIz


अभ्यास प्रश्न 24 3

23. यदि किसी घटना के  घटित होने की प्रायिकता  है। घटना के  प्रतिकू ल संयोगानुपात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

13

24. दो पाँसों की एक फें क में पाँसों पर प्रकट होने वाली संख्याओं का योग कम से कम 10 होने

के  अनुकू ल संयोगानुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. माना A व B दो घटनाएँ  है जो परस्पर अपवर्जी नहीं है। यदि

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∪ B) =  तो P (A ∩ B)  तथा P (A ∩ B
1

4

2

5

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bCrFM1s95Wv4
https://dl.doubtnut.com/l/_NjdAIs9Pokzw
https://dl.doubtnut.com/l/_uLZegI6t7X7q
https://dl.doubtnut.com/l/_D5EoSuHIn4hl


2. यदि

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∩ B) = ,  तब P (A ∪ B)  व P (A' ∩ B
3

8

1

3

1

4

3. किसी परीक्षण की A,B,C तीन परस्पर अपवर्जी तथा निःशेष घटनाएँ  है यदि

 तब P(A) का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = P (A)  व P (C) = P (B)
3

4

1

3

4. यदि A व B ऐसी घटनाएँ  है कि

 तब निम्न के  मान ज्ञात कीजिए-

(i) P(A या B) (ii) P(A नहीं और B नहीं)

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =  तथा P(A  और B) =
1

4

1

2

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_D5EoSuHIn4hl
https://dl.doubtnut.com/l/_HfblOKxodMnw
https://dl.doubtnut.com/l/_H8Us9jXUKzbo


5. एक ठेके दार को एक ठेका मिलने की प्रायिकता  है तथा दूसरा ठेका मिलने की प्रायिकता 

 है। यदि दोनों में से कम से कम एक ठेका मिलने की प्रायिकता  है, तो दोनों ठेके  मिलने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

3
5

9

4

5

6. दो पाँसे एक साथ फे के  जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए की पाँसों पर प्रकट होने वाली

संख्याओं का योग न तो 3 से विभाज्य हो तथा न 4 से विभाज्य हो।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो पाँसे एक साथ फे के  जाते है। पहले पाँसे पर एक सम संख्या या दोनों पाँसों पर अंको का

योग 8 प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rTLJA5QU3YHG
https://dl.doubtnut.com/l/_tqhaJqCrLNjx
https://dl.doubtnut.com/l/_nVSJwZXJapQI


8. ताशों की गड्डी से दो पत्ते यदृच्छया खींचे जाते है। दोनों पत्ते लाल रंग के  या बेगम होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो अनभिनत पाँसे फें के  गये है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि न तो द्विक और न योग 10 प्रकट

हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक बॉक्स में 4 लाल, 5 सफे द तथा 6 काली गेंदे है। एक व्यक्ति बॉक्स में से 4 गेंदे यदृच्छया

निकालता है। निकाली गयी गेंदों में कम से कम एक गेंद प्रत्येक रंग की होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qlLGCH4z3jEp
https://dl.doubtnut.com/l/_BvvvbXSI1Zs5
https://dl.doubtnut.com/l/_7ckXRBPhsTDR


11. से 200 तक की संख्याओं में से 1 संख्या चुनी जाती है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि यह

संख्या 4 या 6 से विभाज्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. 52 ताश के  पन्नों कि गड्डी से एक पत्ता खींचा जाता है । खींचा गया पत्ता इक्का , चिड़ी या

लाल पत्ता होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. तीन घोड़ो के  दौड़ जीतने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात क्रमशः  है, किसी

एक घोड़े की जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3: 1, 4: 1  तथा 5: 1

14. 1से 30 संख्याएँ  अंकित टिकटों से एक टिकट यदृच्छया निकाला जाता है, प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि निकाले गये टिकट पर संख्या 5 या 7 का गुणन हो।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_aCCRV7y1otES
https://dl.doubtnut.com/l/_GRxZJBe1kV3g
https://dl.doubtnut.com/l/_vv3SGfLfM5P0
https://dl.doubtnut.com/l/_89LXj0aimpvl


वीडियो उत्तर देखें

15. एक छात्र को A, B, C या D ग्रेड मिलने की सम्भावना है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कम से

कम B ग्रेड प्राप्त कर सके , जबकि A ग्रेड प्राप्त करने की प्रायिकता 0.20, B ग्रेड प्राप्त करने की

प्रायिकता 0.40,C ग्रेड प्राप्त करने की प्रायिकता 0.30, D ग्रेड प्राप्त करने की प्रायिकता 0.10 है।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो पाँसे एक साथ फें के  जाते है। पहले पाँसे पर विषम अंक प्राप्त होने या योगफल 8 प्राप्त

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक ताश के  52 पत्तो की गड्डी से 7 पत्तो का एक समूह बनाया जाता जा जो इस बात की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए इसमें (i) सारे  बादशाह शामिल हो (ii) 3 बादशाह हो (iii) न्यूनतम 3

बादशाह हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_89LXj0aimpvl
https://dl.doubtnut.com/l/_GsRrWwRIGiDB
https://dl.doubtnut.com/l/_pT4igmULbOqx
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ysm5kJp3AnY
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18. ताश के  52 पत्तो की एक अच्छी तरह फें टी गई गड्डी से 4 पत्ते निकाले जाते है, इस बात की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाले गये पत्तो में 3 ईंट और 1 हुकु म का पत्ता है।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक विद्यार्थी के  अन्तिम परीक्षा के  अंग्रेजी और हिन्दी दोनों विषयों को उत्तीर्ण करने कि

प्रायिकता 0.5 है, और दोने में से कोई भी विषम उत्तीर्ण न करने की प्रायिकता 0.1 है। यदि अंग्रेजी

की परीक्षा उत्तीर्ण करने की प्रायिकता 0.75 हो तो हिन्दी की परीक्षा उत्तीर्ण करने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. ताश की गड्डी से बादशाह या पान का पत्ता आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wq88A7lIjZQU
https://dl.doubtnut.com/l/_JEg72Xw8BRx7
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1. एक सिक्के  को तीन उछालने पर तीनों शीर्ष आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक खेल में चार टीमों के  जीतने की प्रायिकताएँ  क्रमशः  है। इन चार टीमों

में से किसी एक के  भी जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए। किसी भी टीम के  न जीतने की

प्रायिकता भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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3. तीन विद्यार्थियों द्वारा किसी प्रश्न के  हल करने की अलग-अलग प्रायिकताएँ  क्रमशः 

है। इस प्रश्न के  हल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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4. यदि 52 ताशों की गड्डी में से दो ताश यदृच्छया खींचे जाये तो इनमे से एक बादशाह तथा दूसरी

बेगम होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iyzpmmGl0BMU
https://dl.doubtnut.com/l/_PjHCLetQPyPb
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वीडियो उत्तर देखें

5. किसी घुड़दौर में घोड़े A के  जीतने की प्रायिकता  तथा घोड़े B के  जीतने की प्रायिकता 

है। इन दोनों घोड़ो में से किसी भी घोड़े के  जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

7

1

4

6. एक पाँसे की तीन फें को में कम से कम एक 4 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए-

उत्तर देखें

7. एक सिक्के  की चार उछालो में से कम से कम एक बार पुच्छ आने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. 52 ताशों की एक गड्डी में से 4 ताश दोबारा बिना गड्डी में रखे हुए खींचे जाते है, तो प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि वे सभी बादशाह हो।
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वीडियो उत्तर देखें

9. यदि 4 सिक्के  एक साथ फे के  जाते है तो 2 शीर्ष तथा 2 पुच्छ प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक थैले में 2 काली तथा 3 सफे द गेंदे है। उनमे से यदृच्छया एक गेंद निकाली जाती है और

उसके  बाद शेष में से यदृच्छया एक गेंद और निकाली जाती है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि दोनों

निकाली गयी गेंद सफे द हो ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक थैले में 5 सफे द 7 काली और 4 लाल गेंदे है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि - 

(i) यदृच्छया 3 गेंदे निकालने पर तीनों गेंद सफे द हो। 

(ii) यदृच्छया 2 गेंद निकालने पर लाल या काली सफे द हो। 

(iii) एक गेंद यदृच्छया निकालने पर लाल या काली गेंद हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B6lYGxMZDY05
https://dl.doubtnut.com/l/_7FhCatsj014O
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वीडियो उत्तर देखें

12. एक थैले में 4 तांबे के  तथा 3 चाँदी के  सिक्के  है। दूसरी थैली में 6 तांबे के  तथा 2 चाँदी के

सिक्के  है। किसी एक थैली में से एक सिक्का निकाला गया है। इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए

कि वह तांबे का सिक्का है।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक थैले में 3 सफे द, 2 लाल और 2 काली गेंदे है। यदि गेंद एक-एक करके  निकाली जाये तो

पहली के  सफे द, दूसरी के  लाल तीसरी के  काली चौथी के  सफे द, पाँचवीं के  लाल, छठवी के

काली और सातवीं के  सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. A तथा B एक पाँसे को 44 रूपये इनाम पर फें कते है जो उस खिलाडी द्वारा जीता है। जो

पहले 6 फें कता है। यदि A ने पहले पाँसा फें का हो तो उनकी क्रमशः प्रायिकताएँ  क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TiOrt1C5kJs0
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15. एक पाँसा यदृच्छया चार बार फें का जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए। 

(i) अंक 5 तीन बार ऊपर आये, (ii) अंक 5 कम से कम तीन बार ऊपर आये।

वीडियो उत्तर देखें

16. बल्ब बनाने की क्रिया के  बाद 100 बल्बों के  एक समूह में 10 बल्ब ख़राब है। यदि 8 बल्बों

का एक नमूना यदृच्छया चुना गया हो तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि- 

(i) नमूने में 3 बल्ब खराब व 5 बल्ब ठीक हो। (ii) नमूने में कम से कम एक बल्ब खराब हो।

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 कलमों में से 10 कलम खराब है। यदि उनमे से कोई 5 कलम निकाले जाये तो उनमे से

कम से कम एक खराब कमल निकल आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mIgqgOjZifmW
https://dl.doubtnut.com/l/_LmLbveuphkMI
https://dl.doubtnut.com/l/_BhdCqkr4i7Xc


विविध अभ्यास प्रश्न

18. यदि दो पाँसों को यदृच्छया 4 बार फें का जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि दोनों पाँसों

में ठीक 3 बार 6 का अंक प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि औसत 10 में से 1 जहाज डू ब जाता है, तो 5 आने वाले जहाजों में से कम से कम 4

सुरक्षित पहुँ चने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो पाँसे फे के  जाते है तथा उनमे अंक प्रकट होते है तो प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rvXCKEuaE7A7
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2. 2 लड़को तथा 3 लड़कियों के  समूह से दो बच्चे यदृच्छया चुने जाते है इन घटनाओ को

लिखिए। 

A = चुने गये बच्चे लड़की है, एक घटना 

B = चुने गये समूह जिसमे 1 लड़का तथा 1 लड़की रखे गये है, एक घटना 

C = कम से कम 1 लड़का चुना जाता है, एक घटना 

घटनाओं का कौन-सा जोड़ा परस्पर अपवर्जी है?

वीडियो उत्तर देखें

3. दो सिक्के  उछाले जाते है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि - 

(i) 2 चित प्राप्त होने है। (ii) कम से कम एक चित प्राप्त होता है। 

(iii) कोई चित प्राप्त नहीं होता। (iv) एक चित तथा एक पट प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो पाँसे साथ-साथ फें के  जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि योगफल 

(i) एक द्विक (ii) योगफल सम संख्या है (iii) अभाज्य संख्या 

https://dl.doubtnut.com/l/_hr4V5Ec9gNjx
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(iv) योगफल 3 का गुणज है। (v) योगफल 10 है। (vi) सम संख्याओं का द्विक 

(vii) एक पाँसे पर 2 का गुणज तथा दूसरे पाँसे पर 3 का गुणज आता है।

उत्तर देखें

5. एक 52 पत्तो की पूर्णतया पैठी गयी गड्डी से एक पत्ता यादृच्छया चुना जाता है। निम्न प्रायिकता

ज्ञात कीजिए- 

(i) एक इक्का (ii) एक पान का पत्ता (iii) पान की अठठी 

(iv) हुकम का पत्ता (v) एक लाल रंग का पत्ता (vi) एक फोटो युक्त पत्ता 

एक ईंट का पत्ता (viii) गुलाम (ix) एक काला पत्ता

वीडियो उत्तर देखें

6. एक 52 पत्तो की पूर्णया पैठी हुई गड्डी से एक पत्ता यादृच्छया निकाला जाता है, पत्ता खींचने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए। यदि 

(i) लाल तथा एक बादशाह हो (ii) या तो लाल या बादशाह

वीडियो उत्तर देखें
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7. तीन सिक्के  उछाले जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि (i) तथ्यतः दो पट्ट (ii) तथ्यतः एक पट्ट

(iii) कम से कम 2 पट्ट (iv) कम से कम दो पट्ट (v) कम से कम 2 पट्ट या कम से कम दो चित

वीडियो उत्तर देखें

8. A, एक सूटके स पर 3 चक्र वाला ताला लगाता है प्रत्येक चक्र में 1 से 9 तक संख्याऐं है। तीन

अंको का क्रम जिसमे अंक की पुनरावृत्ति न हो ताला खोलने का भी क्रम बनाते है। सही क्रम

बनाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन पाँसों को उछालने पर निम्न प्रायिकता ज्ञात कीजिए- (i) योग 5 हो (ii) योग कम से कम 5

हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. टिकटों पर 1 से 12 तक संख्याऐं लिखी है तब एक टिकट यादृच्छया निकाला जाता है। टिकट

पर संख्या 2 या 3 का गुणज हो, इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Dxa82z4YCYhg
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वीडियो उत्तर देखें

11. यदि A अथवा B दो घटनाऐं है जिसमे

 ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.60, P(A  या B) = 0.85, P(A  और B) = 0.42, P (B)

12. यादृच्छिक प्रोयग से ली गयी दी घटनाये A तथा B ऐसी है कि

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.2, P (A ∩ B) = 0.1  तो P( ¯̄̄A ∩ B)  तथा P(A ∩ ¯̄̄B)

13. एक यादृच्छिक प्रयोग में A तथा B दो घटनाये है कि

 तो P(B)

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P(A  या B) = 0.7  तथा P(A  तथा B) = 0.3  तथा P( ¯̄̄A) = 0.4
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वीडियो उत्तर देखें

14. एक पत्ता 52 पत्तो में से यादृच्छया चुना जाता है तो इसके  चिडी का या बादशाह का पत्ता होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो पाँसे फें के  जाते है। पहले पाँसे पर सम संख्या तथा योग 8 आने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. मरीज के  एक डेन्टिस्ट द्वारा दाँत बदलवाने की प्रायिकता 0.6 तथा दाँत में मसाला भरवाने

की प्रायिकता 0.2 है। दाँत बदलवाने या मसाला भरवाने की प्रायिकता 0.77 है। दाँत बदलवाने

तथा मसाला भरवाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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17. एक व्यक्ति को बिजली का ठेका मिलने की प्रायिकता  तथा पलम्बिंग का ठेका न लेने की

प्रायिकता  है। यदि इनमे से एक ठेका मिलने की प्रायिकता  है तो दोनों ठेके  प्राप्त करने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

5
4

7

2

3

18. एक कक्षा में 30% छात्रों ने गणित, 20% ने रसायन तथा 10% दोने विषय लेते है। यदि एक

यादृच्छया चुना जाता है। तो उसके  गणित या रसायन लेने की प्रायिकता बताइऐ।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक कम्पनी अधिकारी द्वारा हवाई जहाज से यात्रा करने की प्रायिकता  है तथा रेल द्वारा

यात्रा करने की प्रायिकता  है तो हवाई जहाज या रेल द्वारा यात्रा करने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

5
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TLdB6BJo7Fse
https://dl.doubtnut.com/l/_UNReCXDeUM8S
https://dl.doubtnut.com/l/_OcR6LHNQrcCv


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

20. छात्र के  अंग्रजी में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता  है तथा हिन्दी में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता 

 है। यदि दोनों विषयों में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता  है तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

वह कम से कम एक विषय में उत्तीर्ण होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2

5
5

9

2

5

1. दो सिक्के  साथ-2 उछाले जाते है तो प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सिक्का एक बार उछाला जाता है एक चित आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो पाँसों के  उछाल में योगफल 8 आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_wXsvmGpocm4j
https://dl.doubtnut.com/l/_euz2kzxNdtki
https://dl.doubtnut.com/l/_DEsGEQGeBF59
https://dl.doubtnut.com/l/_tyM4ewhZXl5N


वीडियो उत्तर देखें

4. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात 5:12 है तो इस घटना के  घटित होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि घटना E के  होने की प्रायिकता  है। (i) घटना के  होने के  अनुकू ल संयोगानुपात (ii)

घटना के  होने के  प्रतिकू ल संयोगानुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

11

6. एक घटना के  घटित होने की प्रायिकता  है तो इसके  घटित न होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_tyM4ewhZXl5N
https://dl.doubtnut.com/l/_E2xBtlDH194i
https://dl.doubtnut.com/l/_KXK2ManKLHbC
https://dl.doubtnut.com/l/_dCZ7tMgrEznA


7. एक घटना के  अनुकू ल संयोगानुपात  है तो घटना के  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

5

8. एक सिक्का एक बार उछाला जाता है तो पट्ट आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  दो घटनाऐं यादृच्छिक प्रोयगो से ली गयी है। 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E1  तथा E2

P (E2) = 0.35, P(E_(1) य ा E_(2))=0.85,P(E_(1) औ र E_(2))=0.15 त ो P (E

10. एक सिक्का यादृच्छया उछाला जाता है तब तक कि चित नहीं आता। प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PA1SMnbsogCc
https://dl.doubtnut.com/l/_uve0MMS99koT
https://dl.doubtnut.com/l/_NbT0bPxa3esL
https://dl.doubtnut.com/l/_OPY1dTRCyE4o


विवरणात्मक प्रश्न

11. घटनाएँ  E और F इस प्रकार हैं कि P( E-नहीं और F- नहीं ) = 0.25 , बताइए कि E और F

परस्पर अपवर्जी हैं या नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक लीपवर्ष में 53 शुक्रवार या 53 शनिवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी एक परीक्षा में बैठने वाले तीन छात्रों के  प्रथम आने के  अनुकू ल संयोगानुपात क्रमशः 1

:2, 2 : 5 तथा 1 :7 है। क्या प्रायिकता है कि उनमे से कोई एक प्रथम आयेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OPY1dTRCyE4o
https://dl.doubtnut.com/l/_UG7O6x9dNSCU
https://dl.doubtnut.com/l/_0PWl6Kp9kyDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kWx8s1U4sutT


बहुविकल्पीय प्रश्न

2. शब्द 'PROBABILITY' से यदृच्छया एक अक्षर चुना जाता है। सिद्ध कीजिए कि इसके  स्वर

होने कि प्रायिकता  होगी।

वीडियो उत्तर देखें

4

11

3. तीन पासे फें के  जाते है। सिद्ध कीजिए कि तीनो पर भिन्न-2 संख्याएँ  आने की प्रायिकता 

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

5

9

4. 15 व्यक्तियों में 10 हिन्दी बोल सकते है तथा 8 अंग्रेजी बोल सकते है यदि दो व्यक्ति यदृच्छया

चुने जाते है तो सिद्ध कीजिए कि इस बात की प्रायिकता कि एक व्यक्ति के वल हिन्दी बोलता है

तथा दूसरा व्यक्ति हिन्दी तथा अंग्रेजी दोने बोलता है,  होगी।

वीडियो उत्तर देखें

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BhnB9I1xXGr0
https://dl.doubtnut.com/l/_7rGKpIqUNche
https://dl.doubtnut.com/l/_JtRMzz5ZKVM4
https://dl.doubtnut.com/l/_3MQBInRq1TNV


1. माना कि  इकाई का एक सम्मिश्र घनमूल है जहाँ  है। एक निष्पक्ष पाँसा तीन बार

उछाला जाता है। यदि  पाँसे के  उछाले जाने पर प्राप्त अंक दर्शाते है तो 

 होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

ω ω ≠

r1, r2  और r3

ωr1 + ωr2 + ωr3 = 0

1/8

1/9

2/9

1/30

2. एक सिग्नल जिसके  हरा अथवा लाल होने की प्रायिकताये क्रमशः  तथा  है, स्टेशन A

द्वारा प्राप्त किया जाता है तथा स्टेशन  को परागत किया जाता है। प्रत्येक स्टेशन द्वारा सिग्लन

को सही रूप से प्राप्त करने की प्रायिकता  है। यदि स्टेशन  द्वारा हरा सिग्नल प्राप्त किया

जाता है, तो सिग्नल के  मूल रूप से हरा होने की प्रायिकता है-

A. 

4

5

1

5

B

3

4
B

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_3MQBInRq1TNV
https://dl.doubtnut.com/l/_AMYkbDm54IsI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6

7

20

23

9

20

3. एक कलश में नौ गेंदे है जिनमे तीन गेंद लाल है, चार गेंद नीला है तथा दो गेंद हरी है। कलश

से तीन गेंद यदृच्छया बिना प्रतिस्थापन के  निकाली जाती है। तीनो गेंद के  विभिन्न रंगो के  होने की

प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

1

3

2

7

1

21

2

23

https://dl.doubtnut.com/l/_AMYkbDm54IsI
https://dl.doubtnut.com/l/_oHurXQWW7PX3


वीडियो उत्तर देखें

4. संख्याओं 00,01,02,……..49 अंकित 50 टिकटों में से एक टिकट यादृच्छिक रूप से चुना

जाता है। तब चयनित टिकट पर अंको का योग 8 यह ज्ञात है कि इन अंको का एक अंक शून्य है,

की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

7

5

14

1

50

5. एक द्विपद बंटन  में यदि कम से कम एक सफलता की प्रायिकता  के

बराबर या बड़ी है तब 

B(n, p = )
1

4

9

10

n > −

https://dl.doubtnut.com/l/_oHurXQWW7PX3
https://dl.doubtnut.com/l/_5GGzj6hvRv4w
https://dl.doubtnut.com/l/_o4MIcWeeAn44


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

log10 4 − lgo103

1

log10 4 + log10 3

9

log10 4 − log10 3

4

log10 4 − log10 3

6. 4 व्यक्तियों में से कम से कम 2 के  एक ही दिन जन्मदिन होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.293

0.24

0.0001

0.016

https://dl.doubtnut.com/l/_o4MIcWeeAn44
https://dl.doubtnut.com/l/_qOqy4pOC2xn5


7. दो पासो को  बार क्रम से फें का जाता है। कम से कम एक बार दो छः आने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n

( )
n1

36

−1( )
n35

36

( )
n1

12

8.  व  एक सिक्के  को बारी-बारी से उछालते हैं तथा जिस को पहले शीर्ष प्राप्त हो, वह

विजयी होगा। तब  के  विजयी होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

A B

A

1

3

2

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qOqy4pOC2xn5
https://dl.doubtnut.com/l/_24JSAjOHfvEI
https://dl.doubtnut.com/l/_UVlzn81dsZTJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

9. एक कॉलिज में  लड़के  व  लड़कियाँ गणित विषय लेते है कॉलिज में 

लड़कियाँ है यदि गणित का एक छात्र यादृच्छिक रूप से चुना गये छात्र के  लड़की होने की

प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25 % 10 % 60 %

1

6

3

8

5

8

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_UVlzn81dsZTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dA6A0XQjPxnu
https://dl.doubtnut.com/l/_32AVa5iJISec


10. दो पाँसों को एक साथ फें का जाता है। उनके  अंको का योग अभाज्य होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

12

7

18

73

36

11

36

11. एक सिक्के  को  बार उछाला जाता है। कम से कम m बार क्रमागत

शीर्ष आने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

(m + n), m > n

n + 2

2m+ 1

m − n

2m+ n

m + 1

2m+ n

mn

2m+ n

https://dl.doubtnut.com/l/_32AVa5iJISec
https://dl.doubtnut.com/l/_vJkn2ya77tIr


Answer: A

उत्तर देखें

12. एक प्रयोग में 10 समसम्भावी परिणाम प्राप्त हो सकते है यदि A व B प्रयोग की दो अरिक्त

घटनाएँ  है। यदि A में 4 परिणाम है तथा B में परिणाम इस प्रकार है, कि A व B स्वतंत्र है, की

संख्या है-

A. 2, 4 व 8

B. 3, 6 या 9

C. 4 या 8

D. 5 या 10

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJkn2ya77tIr
https://dl.doubtnut.com/l/_qNRZfwzq4zVr


13. यह दिया गया है कि घटनाएँ   तथा  ऐसी है कि 

तथा  तो  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B P (A) = , P (A /B) = 1/2
1

4

P (B /A) = 2/3 P (B)

1

3

2

3

1

2

1

6

14. एक पासा उछाला गया

घटना  प्राप्त संख्या  से बड़ी है। 

घटना  प्राप्त संख्या  से कम है 

 का मान है-

A. 

A 2

B 4

P (A ∪ B)

0

https://dl.doubtnut.com/l/_5Y8EEmj8ufq2
https://dl.doubtnut.com/l/_ghFfZJIYoeih


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

5

3

5

15. एक पाँसे को फें का जाता है। 3 से अधिक संख्या प्राप्त करने की घटना A है। माना 5 से कम

संख्या प्राप्त करने की घटना B है। तब  का मान है-

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B)

2

5

3

45

https://dl.doubtnut.com/l/_ghFfZJIYoeih
https://dl.doubtnut.com/l/_ikLyggW8Clza


16. एक स्कु ल में 40% विज्ञान के  विद्यार्थी तथा शेष 60% कला के  विद्यार्थी है। विज्ञान के

विद्यार्थियों में 10% लड़कियाँ है। यादृच्छिक एक विद्यार्थी के  चयन करने पर वह लड़की है, तो

इस बात की प्रायिकता है कि यह कला की विद्यार्थी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

1

3

3

4

1

5

3

5

17. 1 से 12 तक अंकित संख्याओं के  12 टिकटों में से, यादृच्छिक रूप से एक टिकट को

निकालने पर, 2 अथवा 3 से विभक्त होने वाली संख्या के  प्राप्त होने की क्या प्रायिकता है?

A. 
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ikLyggW8Clza
https://dl.doubtnut.com/l/_CMyoDeP9QCw5
https://dl.doubtnut.com/l/_rx5P7f0XmU2W


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7

12

5

6

3

4

18. यदि A तथा B ऐसी घटनाएँ  हो कि

 है, तो  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = , P( ¯̄̄A) =
3

4

1

4

2

3
P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

5

12

3

8

5

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rx5P7f0XmU2W
https://dl.doubtnut.com/l/_ny401KznuYgE


Ncert प्रारूप प्रश्न

19. एक भारतीय तथा चार अमेरिकन व्यक्ति अपनी पत्नियों के  साथ एक वृत्ताकार मेज के  चारों

ओर बैठे  है। तब भारतीय व्यक्ति के  अपनी पत्नि के  पास बैठने, जबकि प्रत्येक अमेरिकन व्यक्ति

अपनी पत्नी के  पास बैठा है, कि सहप्रतिबन्ध प्रायिकता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

2

5

1

5

1. X कमरे में दो लड़के  और 2 लड़कियाँ है तथा Y कमरे में 1 लड़का तथा 3 लड़कियाँ है। उस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए जिसमे पहले एक कमरा चुना जाता है और फिर एक

https://dl.doubtnut.com/l/_ny401KznuYgE
https://dl.doubtnut.com/l/_4wsQ8iHCtDcD
https://dl.doubtnut.com/l/_2IggoC7X1AAI


बच्चा चुना जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक डिब्बे में एक लाल और एक जैसी 3 सफे द गेंद रखी गयी है। दो गेंदे उत्तरोत्तर बिना

प्रतिस्थापित किये यदृच्छया निकाली जाती है। इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक सिक्के  उछाला जाता है यदि परिणाम चित हो तो एक पाँसा फें का जाता है यदि पाँसे पर

एक सम संख्या प्रकट होती है तो पाँसे को पुनः फें का जाता है, इस परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक पाँसे को बार-बार तब तक फें का जाता है जब तक कि उस पर 6 प्रकट न हो जाये, इस

परीक्षण का प्रतिदर्श समष्टि भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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5. एक परीक्षण में एक पाँसा फें का जाता है और यदि पाँसे पर प्राप्त संख्या सम है तो एक सिक्का

एक बार उछाला जाता है। यदि पाँसे पर प्राप्त संख्या विषम है तो सिक्के  को दो बार उछलते है।

प्रतिदर्श समष्टि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी घटना A की प्रायिकता  है तो घटना A नहीं की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

11

7. एक सिक्का दो बार उछाला जाता है कम-से-कम एक पट प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bY9CzDX0fm5x
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8. एक अनभिनत सिक्का जिसके  एक तल पर 1 और दूसरे तल पर 6 अंकित है तथा एक

अनभिनत पाँसा, दोनों को उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि प्रकट संख्याओं का योग

(i) 3 है (ii) 12 है।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी अटैची के  के  ताले में चार चक्र लगे है जिनमे प्रत्येक पर 0 से 9 तक 10 अंक अंकित है,

ताला चार अंको के  एक विशेष क्रम (अंको की पुरवृत्ति नहीं ) द्वारा ही खुलता है। इस बात की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कोई व्यक्ति अटैची खोलने के  लिए सही क्रम का पता लगा ले।

वीडियो उत्तर देखें
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